



Asociația Organizația Caritas a Diecezei Satu Mare  
Sediul central: 440061 Satu Mare, Str. Lükő Béla Nr. 15  
Telefon: 0261-710464, Fax: 0261-712011  
E-mail: caritas@caritas-sm.ro, Web: caritas-satumare.ro  
Facebook: caritasdiecezasatumare

## **CENTRUL DE REABILITARE „SFÂNTUL IOSIF”**

Localitatea: Satu Mare, str. Dsida Jenő nr. 16,  
Județul Satu Mare

# **RAPORT ANUAL DE ACTIVITATE 2024**

### **1. Descrierea pe scurt a activităților de asistență socială desfășurate până la data întocmirii raportului:**

Centrul de reabilitare „Sfântul Iosif” oferă servicii specializate complexe, socio-medicale și psihopedagogice, în cadrul unor activități de recuperare și de intervenție timpurie, acordate copiilor cu nevoi speciale, cu vârsta cuprinsă între 0 – 7 ani – prezentând tulburări de dezvoltare și/sau dizabilitate – și familiilor lor.

Serviciile de asistență socială, în perioada raportării au urmărit sprijinirea familiei în echilibrarea problemelor financiare, susținerea, informarea și îndrumarea familiei în problemele administrative/juridice, consilierea părinților legat de educarea și creșterea copilului cu dizabilitate sau cu o dezvoltare atipică, realizarea anchetelor sociale, însoțirea familiilor la foruri și servicii administrative, sociale, medicale și educaționale, în special în cazul familiilor care întâmpină dificultăți în comunicarea cu autoritățile sau la care capacitatea de rezolvare a unor probleme este limitată.

Consilierea socială are loc la domiciliul familiei sau la sediul centrului și se referă la teme ca acceptarea copilului cu dizabilitate, ca unul din problemele majore cu care o familie se confruntă. Consilierile se realizează pe toată durata oferirii serviciilor, făcând parte din elementele cheie ale intervenției, familiile trecând în mod diferit prin etapele de acceptare. Creșterea și educarea copilului cu dizabilitate sau cu o dezvoltare atipică, în condiții care să faciliteze recuperarea și integrarea, este o altă temă abordată în cazul discuțiilor cu părinții, precum și aspectele financiare ale familiei care pot influența accesul la terapii, satisfacerea nevoilor speciale ale copilului, managementul banilor, ca o dificultate majoră atunci când este vorba de familii cu situații materiale precare. La fel de important este informarea și sprijinirea familiilor în a beneficia de drepturile care decurg din starea copilului.

Totodată s-a oferit sprijin și suport la depunerea dosarului pentru obținerea certificatului de încadrare într-un grad de persoane cu handicap sau a celui de orientare școlară și profesională. În acest ultim caz este vorba de copiii care fiind cu cerințe educaționale speciale frecventează grădinițele de masă.

Ca parte integrantă a intervenției sociale se face identificarea rețelei sociale a familiei, identificarea acelor persoane din familie sau din afara ei care pot ajuta familia în situații de criză sau în derularea activităților zilnice; participarea la terapii poate fi o problemă ce necesită implicarea altora.

În cadrul intervențiilor sociale au fost acordate familiilor alimente pentru familie sau alimente speciale pentru copii care beneficiază de diete speciale, scutece, șervețele umede pentru copiii, cărucioare, paturi pentru copii mici, jucării, ca parte integrantă a unei intervenții complexe ce are în centru nevoile copilului și a familiei.

Discuțiile de caz, un element al intervenției complexe, au ca scop prezentarea și discutarea în cadrul echipei interdisciplinare a aspectelor pozitive și a situațiilor dificile privind munca cu copilul și familia, formularea de comun acord a sarcinilor pentru perioada următoare de intervenție la nivel de terapie și de intervenție socială. Rolul asistentului social în acest proces este de a transmite familiei concluziile discuțiilor.

Serviciile de evaluare și diagnostic au ca scop depistarea și diagnosticarea timpurie a tulburărilor de dezvoltare și/sau dizabilitate prin consultații și examinări medicale, examinări și testări psihopedagogice și evaluarea condițiilor socio-economice de mediu.

Discuțiile cu familiile, la finalizarea sesiunii de evaluare sunt menite să informeze familia privind rezultatele evaluării, discutarea aspectelor ce derivă din diagnostic și rezultatele evaluării, prezentarea ofertei de servicii de intervenție timpurie de care copilul poate beneficia la centru, sau orientarea familiei spre servicii complementare de evaluare sau spre alte forme de intervenție.

Serviciile de terapie se referă la intervenții recuperatorii timpurii individuale și/sau în grup care cuprind o paletă largă de terapii cum ar fi: intervenție psihopedagogică generală și cu specific pentru copii cu risc pentru tulburările de învățare și pentru cei din spectrul autist; stimulare bazală în cazul copiilor cu dizabilitate multiplă și severă; integrare senzomotorie de tip Ayres pentru copiii cu tulburări de atenție și hiperactivitate; ședințe de consiliere pe probleme de alimentație acolo unde copilul are probleme de această natură sau mama întâmpină dificultăți în alimentarea corespunzătoare a copilului; logopedie dezvoltamentală pentru copiii cu retard în dezvoltarea limbajului sau logopedie corectivă pentru copii cu tulburări de vorbire complexe; ședințe de formare și dezvoltare a abilităților motorii prin metoda Vojta, consilierea terapeutică și de instruire a familiei pentru a continua terapiile și acasă.

Serviciile de intervenție timpurie acordate copiilor au o durată de jumătate de oră sau o oră, în funcție de gravitatea problemelor, vârsta copilului, distanța de la care vine familia. Prezența la terapii a părinților este o cerință a intervenției complexe și eficiente, părintele având nu doar posibilitatea de a observa ce se întâmplă cu copilul lui dar și de a continua ceea ce se face în cadrul activităților.

## **2. Rezultate așteptate și rezultate obținute**

Activitățile centrului s-au desfășurat prin planificări zilnice și săptămânale, cu programare telefonică prealabilă, informare și consiliere individuală. Activitățile planificate pentru perioada raportării au fost realizate în totalitate.

Creșterea gradului de recuperare a abilităților motrice, psihointelectuale și a abilităților sociale ale copilului sunt evaluate și discutate periodic în cadrul ședințelor de echipă interdisciplinară și comunicate părinților, de către asistentul social, cu ocazia discuțiilor purtate cu acestea (protocol de evaluare).

Numărul evaluărilor și intervențiilor terapeutice, pe anul 2024, se exprimă astfel:

- ❖ Evaluări developmentale medicale: 502
- ❖ Evaluări psihopedagogice: 144
- ❖ Discuții cu familia: 41
- ❖ Intervenții de dezvoltare motorie/kinetoterapie: 2201
- ❖ Intervenții psihopedagogice: 2951

Ancheta socială, informarea și consilierea familiilor precum și intervențiile sociale au ca scop monitorizarea capacității părinților de a asigura condițiile necesare dezvoltării copilului, de a reprezenta interesele acestuia, de a depăși dificultățile ivite în familie.

Serviciile de asistență socială realizate în 2024 se prezintă, după cum urmează:

- ❖ Anchete sociale: 31
- ❖ Informări: 247
- ❖ Intervenții sociale: 55
- ❖ Consilieri sociale: 57
- ❖ Consilieri educaționale: 45
- ❖ Discuții de caz: 7

În anul 2024 integrarea copiilor în grădiniță am sprijinit-o prin vizitele realizate la aceste instituții de învățământ.

Programele sociale și recreative sunt organizate pentru familiile copiilor care frecventează centrul.

În data de 8 iunie a fost organizat un eveniment distractiv cu ocazia Zilei Copilului, la care au fost invitați toți copiii beneficiari ai centrului, împreună cu familiile lor. În total au participat 32 de familii însumând 110 persoane (beneficiari, părinți, frați, surori). În cadrul evenimentului copii au putut participa la diferite jocuri de mișcare în aer liber și la activități distractive ca: aruncare la țintă, pictură pe față, balonașe de săpun, șut la poartă, pescuit, cursă cu obstacole, confecționare de vapoare/avioane din hârtie etc. Copii care au participat la minim 5 activități au câștigat un cadou surpriză. La prânz a fost servit un gulaș cald și gustos, preparat de către organizatori, urmat de un desert surpriză, o înghețată.

În data de 13 decembrie s-a organizat festivitatea de Moș Nicolae cu participarea a 46 de familii. Copiii au participat la activități de joacă și au confecționat - îndrumați de specialiștii centrului - coroane de advent, felicitări de Crăciun, ornamente de Crăciun. La sfârșitul evenimentului fiecare copil a primit de la Moș Crăciun câte o cutie de jucării și dulciuri. În cadrul evenimentului organizat la sediul centrului de zi pentru persoane în vârstă administrat de Direcția de Asistență Socială Satu Mare elevii de clasa a III-a de la

Școala Gimnazială Gherța Mică au cântat colinde, urmat de cântece și poezii prezentate de beneficiarii centrului, respectiv de cei doi părinți al unui beneficiar, artiști al Filarmonicii „Dinu Lipatti”.

Îmbunătățirea calității serviciilor oferite beneficiarilor Centrului de reabilitare „Sfântul Iosif” rămâne și în acest an o preocupare importantă.

Personalul centrului s-a preocupat în permanență de asigurarea unei atmosfere de calm și încredere.

S-a pus un accent sporit pe activitatea de informare și consiliere a părinților atât ca obligativitate generală privind procesul de asistență socială, ca și activitate individuală în cursul ședințelor de intervenție și terapie.

### **3. Numărul de beneficiari**

Numărul mediu lunar de beneficiari în anul 2024 a fost de 138, numărul copiilor incluși în programul de intervenție timpurie la data de 1 ianuarie 2024 a fost de 118, clienți noi care s-au adresat centrului pentru a beneficia de serviciile sociale oferite a fost de 153 pe parcursul anului 2024, iar numărul total de beneficiari în decursul anului 2024 era 271.

Ca și distribuție pe zone de proveniență marea majoritate a familiilor sunt din județul Satu Mare, dar și din județul Maramureș beneficiază mai mulți copii de serviciile centrului.

### **4. Propuneri pentru continuarea sau dezvoltarea activității unității de asistență socială:**

O tendință generală a anului a fost asigurarea continuității în oferirea de servicii complexe copiilor, prin includerea lor în mai multe forme de terapie; această abordare urmează principiul complexității, multe din problemele pe care copiii le prezintă necesitând o abordare complexă și integrată. Acest tip de intervenție oferă șanse de recuperare într-o perioadă mai scurtă de timp, dar și o coordonare a intervențiilor oferite.

Dacă ne uităm la repartizarea pe vârstă a copiilor care se adresează centrului se poate observa o tendință de reducere a vârstei prezentării, ceea ce înseamnă, că problemele sunt mai devreme sesizate, intervenția poate începe cât mai devreme, contribuind la o recuperare mai precoce sau la nedezvoltarea unor probleme mai complexe, ulterior.

Ca o direcție de dezvoltare a serviciilor oferite, cele două aspecte menționate mai sus sunt cele ce vor defini și perioada ce urmează.

Comparând datele statistice din anul 2023 cu datele din perioada de raportare observăm o creștere semnificativă atât în numărul beneficiarilor noi care s-au adresat centrului (creștere de 50%), cât și în numărul evaluărilor medicale respectiv psihopedagogice (30% respectiv 61%), dar și în numărul intervențiilor terapeutice acordate beneficiarilor (creștere de aproape 25%). În aceste condiții ar fi indicat creșterea numărului terapeuților, fiindcă la sfârșitul perioadei de raportare pe lângă faptul că există o listă de așteptare pentru beneficiarii care așteaptă la o evaluare

psihopedagogică, dar este nevoie de formarea unei astfel de liste și pentru beneficiarii care necesită ședințe de formare și dezvoltare a abilităților motorii prin metoda Vojta.

**Întocmit:**

Dr. Kósa Attila Kálmán,  
coordonator centru

**Aprobat:**

Roman Ioan-Laurențiu,  
director general